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Roosevelt békeakciól kezd 
Miközken Moszkva és Rosztov helyzete esyre sulyosabbá válik, 

a németek már a Donec és Den folyó között járnak 

Csak sár áll utjában az ukrajnai előnyomulásnak 
Oroszország helyzete óráról-érára sulyosabbá lesz s ennek arányában 

Anglia idegessége egyre észrevehetőbben nő. Érdekes, A 
kal többet foglalkozik az orosz vereség következményelivei, 

hogy a világsajtó sok- 
mint Amerika 

Japánnal szembeni harci készülődéseinek hireivel. Ezeket már alig veszik ko- 
molyan. Sőt. Sajtóvélemények hangzottak már afelől 
Amerika hadbalép, ugy Japán feltétlenül 

is, hogy amennyiben 
bekövetkező közbelépése meggyorsi- 

taná a harcok befejezését, amely ma inkább, mint bármikor eddig kétségtelen 
tengelygyőzelmet hozna a világnak. Ez a mai helyzetkep, 

elsősorban az Amerikára vonatkozók teljesen ben a részletesemények hirei, 
érthetőkké válnak. 

amelynek ismereté- 

Az amerikai szenátus nem tárgyalja a semlegességi törvényt 
A genfi közlés szerint ma - héttőn - 

az amerikai szenátus megkezdi a semleges- 
ségi törvény tárgyalását. Roosevelt módo- 

sitó javaslatát a külügyi bizottság 12 szava- 
vattal 11 ellenében fogadta el. - Ez igy 
már másodszor történik meg - mondja 

Róma —, hogy Roosevelt a döntés jogát ki- 
tépi a szenátus kezéből. Az ilyen amerikai 
határozatok az okai, hogy a Ráboru még 

hmerika már csak magával törődik 
Róma élénk figyelemmel kiséri az ame- 

rikai semlegességet és azt a megállapitást 
teszi, hogy már Roosevelt magatartása is 
elárulja, miszerint Amerika tudatában van 
annak, hogy a háboruba való tényleges be- 
avatkozás számára csak károkat hozna. Ép- 
pen ezért Washington minden igyekezettel 
azon dolgozik, hogy Anglia összes bázisait 
a háboru utánra is magának kaparintsa meg. 
E cél érdekében - római közlés szerint — 

mindig tart. Amerika magatartása nélkül a 
küzdelmek már régen befejeződtek volna. 

kozások folynak. - Azért pedig - mondja 
egy másik hiradás -, hogy a tényleges be- 
avatkozás idejét minél jobban kitolja s igy 
el is kerülje, Roosevelt békeakció megindi- 
tásának bejelentésével akar a világ elé állni. 
Ezt akkor is megfogja tenni — állapitja meg 
Róma —, ha mai héttfői - rádióbeszédében 
harcias is lesz. Roosevelt ugyanis ma a 
nemzetközi munkaügyi konferencián mond 
rádióbeszédet s előreláthatóan ennek politikai 

az USA politikai ftővárosában titkos tanács- 

Japán nem tárgyal 
A jápán sajtó tegnap megismételte azt 

régebbi megállapitását, hogy tokiónak telje- 
sen fölösleges tárgyalnia Washingtonnal, 
mert az USA ugysem ismeri el soha az 
ázsiai államok önállósági jogát, aminek elis- 
meréséről viszont Japán soha sem fog le- 
mondani. Knox, amerikai miniszter Japán e 

vonatkozásai is lesznek. 

többé az USÁ-val 
szándékát ma ismételten Tokió terjeszkedési 
törekvéseinek minősiti s azt mondta, hogy 
mert erről Japán nem akar lemondani, az 
összeütközés elkerülhetetlen. Ily körülmé- 
nyek között — jelenti a tokiói sajtó - mi 
nem is tárgyalunk többé az USÁ-val 

Roocsevelt hangzatos üzenetet küldött 
a szemátus külügyi 

A legujabb jelpntések azt közlik, hogy 
mielőtt a szenátus külügyi bizottsága meg- 
hozta volna döntését Roosevelnek a semle- 
gességi törvény megváltoztatására benyujtott 
javaslata fölött a bizottságban egy elnöki 
űzenetet olvastak fel. Ez azt mondja, hogy 
Amerika a becsületért és a szabadságra való 

Anglia a nőkkel 
A hirügynökségek ma azt közlik, 

hogy Angliában hirdetmények szólitják 
fel az 1913-ban született nőket, hogy 

Bbizottságának 
jogért akar küzdeni s az elnök reméli, hogy 
az amerikai nép ennek érdekében meghozza 
az áldozatokat. Ezeket a roosevelti szavakat 
a nemzetközi sajtó tartalomnélküli, hangzatos 
handabandának minősiti s megállapitja, hogy 
Roosevelt jobban fél a háborutól, semmint a 
világ hiszi. 

akar védekezni 
azonnal jelentkezzenek nemzetvédelmi 
szolgálatra. A már régebben összeirt 
korosztályokon kivül ezekkel a nőkkel 

akarja Anglia megszervezni a Sziges- 

ország védelmét. A férfiakból kiállitot 

hadsereget nem tartják elegendőnek 

- Eden külügyminiszter tegnap ismét 

nyilatkozatot tett. Ezuttal ismét Orosz- 

ország megsegitéséről beszélt, még- 

pedig – állapítja meg Berlin -, hogy 

elterelje a világ figyelmét az oroszor- 

szági német sikerekről. Ám Eden 

mondja a német kommentár = nem 

beszélt arról, hogy az Oamerikat sajtó 

már arrél ir, hogy Oroszország meg- 
segitése lehetetlen : Vladivosztokon át a 

japánok miatt, Archangelszken keresztül 
pedig a tengeri fagy miatt, a Kauká- 
zus körül pedig már ott vannak a né- 
metek... 

Már a Donecot is 

átlépték a németek 
Az oroszországi harctérről lesujtó je- 

lentésekből megállapitható, hogy Karkov 
szombaton délután közölt elfoglalási hire 
után a németek ezen a vidéken átlépték a 
Donec folyót s már a Don és Donec között 
járnak. A Donectől nyugatra eső területekre 
vonatkozóan Róma azt jelenti, hogy Ukraj- 
nában már nincsenek orosz csapatok s ott 
az előnyomulók gyorsaságát már csak a ten- 

gernyi sár akadályozza. A Kaukázus bejárata 
előtt tekvő Rostov városának helyzete kriti- 
kus. Annak eleste minden pillanatban vár- 
ható. - Moszkvát ágyukkal állandóan lövik. 
A gyürü szükül körülötte. A harcok kü- 
lönben Szentpétervártól egész Rosto- 

vig ugyszólván minden ponton folynak. 
A moszkvai Pravda cimü ujság beismeri, 
hogy a helyzet óráról-órára sulyosbodik. Az 

olasz sajtó azt a megállapitást teszi, nogy az 
oroszországi hadjárat meginditása óta az 

időjárás szempontjából a mult hét volt a 
legrosszabb, de eredmény szempontjából a 

legjobb, mert Sztalino és Karkov elesett 

ennek döntő befolyása van a Kaukázushoz 

vezető ut megnyitásában. Az oroszok itt 
nagyon kritikusnak itélik a helyzetet s Szta- 

lin rendeletére Perzsiából a Kaukázushoz 
rendelték vissza az orosz megszálló csapa- 
tokat. 

s



A Hungária Mozgóban Olcsó filléres helyárak memnett 
Ma este fél 7 és fél 9 orakor hogy Lázár Mária, Jávor Fál, Csortos, Rajnai Gyulávat. 

mindenki megnézhesse a magyar lm- Előzőleg szines rajztilm és a legujabb világhiradó. 
művészet legérdekesebb hangosfilmjét 

Termelés és szociális 
Irta: vitéz Bonczos Miklés belügyi 

Viítéz Bonczos Miklós dr 
belügyi államtitkar a Közmüvelő- 
dési Társaság kiadásában meg- 
jelenő , Magyar Föld' cimü képes 
ujságban cikket irt az ujság szere- 
péről. Cikkének a termelés és a 
szociális gondolat összefüggésére 
vonatkozó részét itt közöljük : 

Az Országos Nép- és Családvé- 
delmi Alapról szóló törvény uj utakra 
vitte a magyar nép szegényebb réte- 
geinek szociális megsegitését. Elsősor- 
ban a sokgyermekes családokét, akik 
a nemzet élő fájának rügyező, termő, 
tehát legértékesebb ágai. 

A törvény megszületéséig a szüköl- 
ködőket a hatóságok inkább csak mun- 
kaalkalmak nyujtásával segitették, tehát 
csak ideiglenesen támogatták e meg- 
élhetés gondjaival küzdő családokat. 
Az uj célkitüzés már az arra érdemes 
kiválasztott, szorgalmas, de anyagi erők- 
kel nem renddelkező néspes családok 
végleges talpra állitása. Nem segélyek 
osztogatása, hanem visszafizetendő köl- 
csönök formájában termelő eszközék 
nyujtása. 

Eddig az érdemes szegény ember 
is jobbára csak a bankfedezet, ingatlan 
táblárása mellett juthatott kelcsöntéké- 
hez, vagyis éppen azt kivánták főle, 
ha pénzhez, álláshoz, tőkéhez akart 
jutni, amije nem volt és amit éppen 
maga is kért volna. A sokgyermekes 
ember nem vergődhetett felszinre, 
hiszen a gyermekek felnevelése, fenn- 
tartása felemésztették keresetét. 
Mest bevonult a magyar gazdasági 

világba az uj kölcsönfedezet : a szegény 
ember becsülete és munkája ! Erre a 
fedezetre épülnek már az Országes 
Szociális Felügyelőség irányitása mel- 
lett a családi házak, folynak a kölcsö- 

nök kisebb vagy nagyobb háziállatek 
beszerzésére, indulnak meg a háziipari 
munkák, alakulnak a földbérlő cseper- 
tok, létesülnek gyümölcsös és vete- 
ményes kertek, alakulnak kisebb mező- 
sazdasági üzemek. 

Azzal, hogy a Nép- és Család- 
védelmi Alam a mezőgazdasági lakos- 
ság uj rétégét segiti a mezégazdasági 
termelési esközökhöz, voltaképen ki- 
egésziti és kiszélesiíti a földmivelésügyi 
kermányzat munkaterületét és lehető- 
ségeit. A kisgazdák ujabb ezreit jut 
tatja a fölmüvelésügyi kermányzat ve- 
zetése alá és állítja be a magyar 
mezőgazdálkodás nemzetfenntartó szol- 
gálatába. 

Igy találkeznak egymással a ter. 
melées és szociális gondolat, a mező- 
sazdálkodást irányitó földmivelésügyi 
minisztérium és a sokgyermekes csalá- 
dok felemelésére, megerésíitésére elhi- 
vatett Országos Szociális Felügyelőség. 

Vannak, akik azt hiszik, hogy a 
szociális gendolat nem más, mint csu 
epán a meglevő vagyon és jövedelem 
igazságosabb elesztása. Pedig a jólét 
elosztásához nem elegendő a meglevő, 
jebb elesztás, hanem annak sekszero 
sitása hozzáértéssel, nagyobb szorga- 
lemmal, erősebe munkával, 
összefegással. Ehhez azonban nemcsak 
anyagi hanem szellemi erők is szük 
ségesek. Több tudás, szélesebbkörü 
tájékozottság, erős és állandó müvelő- 
dés, énnevelés. Az Országos Szociális 
Felügyeléség és a szeciális gondozás 
hivatalos és társadalmi szervei ezért 
vállalják hivatásuknak különösképpen 
az anyagilag támogatottak nevelését, 
tanitását. 

A Gazdakor tegnapi értekezletén 
a tanulás szükségességéről beszéltek 

Szentgyörgyi László, a szalontai gaz- 

dasági téli iskola igazgatója Zs. Szabó János 
vátosi tanácsnok kiséretében tegnap — va- 
sárnap — délben a gazdakörben tett látoga- 
tást. Itt mindketten arról beszéltek, hogy a 
jövében elengedhetetlen a gazdatársadalom 
képzése. Az igazgató bejelentette, hogy az uj 
iskolában a gazdasági tárgyakat ő fogja ta- 
nitani. E bejelentése közben ezt a megjegy- 
zést tette : 

— Azt modják, hogy nadrágos ember 
vagyok és könyvből tanitom a gazdálkodást, 
pedig hát nem tartozom ehhez a tipushoz, 
Közvetlen tapasztalataimat adom át az ilfju- 
ságnak — beszélt az igazgaté s az iskola 

programmját ismertetve közölte, hogy nyá- 
ron személyesan e dülők gazdaságaiban lá- 
togatja meg tanitványait, hogy ellenőrizze, 
mit eredményezett a téli tanulás. 

— Csak jöjjön, szivesen látjuk - hang- 
zott el egy két közbeszólás. 

– Tudom - beszélt az igazgató —, 
hogy a kemény, nyárs, nyakas kálvinista 
magyart nehéz megnyerni az ujitásoknak, 
mégis mindenkit arra kérek küldje fiát ebbe 

az iskolába, mert annak müködéséből az egész 
gazdasági életre csak nyereség származhatik. 

Lajos Károly, a Gazdakor alelnöke arról 
beszélt, hogy a gazdatársadalomnak mem 
szabad elmulasztania egyetlen alkalmat sem, 
amikor gyarapithatja tudását, tanulhat, 

—– A tudás az - mondotta az elnök —, 
amit senki tőlünk el nem vehet, s amiből 
nekünk csak hasznunk lehet. Az iparosság 
tanul s munkája során is az emberekkel való 
érintkezés is biztositja számára a tanulást s 
ennek eredménye viszont az, hogy megállja 
helyét. Nekünk is tanulnuk kell ha nem 
egyébért, azért, hogy megszabaduljunk fél- 
szegségünktől, aminek nagy hátránya miatt 
nekünk sok kárunk van. 

Zs. Szabó János, tanácsnok is beszélt 
a tanulás szükségességéről. 

— Senkinek sincs joga a habozásra — 
moudotta -. amikor afelől kell döntenie, ta- 
nuljonze, vagy sem. Ha nem ragadjuk meg 
az alkalmakat, tespedésbe jutunk és senki 
sem togja országunkat kismelni a szegény- 
ségből, a tanulás elmulasztása fog bennünket 
taszitani a háború után. Ezért, bogy ez be 

Jön : Mem élhetek muzsikaszó nélkül. 

szeoresabb 

ne következzék, minden szalontai gazdaitju- 
nak be kell iratkoznia a téli gazdasági isko- 
lába 

A Gazdakör tegnapi értekezletén a gaz- 
dasági iskola igazgatója még arról is beszélt, 
hogy a jövő sertése az ugynevezett felvidéki 
sertés lesz, ezért törekedni kell ennek meg- 
honositására. Szóba került még az értekezle- 
ten a trágyakezelés kérdése is. 

Özv. Wagner Ferencné sz. Anton 
Szabina és gyermekei fájdalomtól 
megtört szivvel de Isten akaratában 
megnyugodva tudatjuk, hogy a 
legjobb férj, édesapa, após, nagy- 
apa, testvér, sógor és jó rokon 

Wagsner Ferenc 
ny. feketekőrösi társulati tisztviselő 
életének 72-ik boldog házasságá- 
nak 27-ik évében hosszas szenve- 
dés és a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után folyó hó 25-én este 
11 órakor visszaadta nemes lelkét 
teremtőjének ushsno 

Drága halottunk földi maradvá- 
nyait f. hó 28-án délelőtt három- 
negyed 9 órakor Gömbös Gyula-ut 
10 számu gyászháznál a róm. hath. 
egyház szertartása szerint a háznál 
beszentelésse!: és a rom. kath. 
templomban tartandó engesztelő 
szentmise után a családi sirboltba 
togjuk örök nyugalomra helyezni. 

Nagyszalonta, 1941, október 27. 
Bánatos neje és gyermekei. 

Örök világosság fényeskedjék neki !/ 

Hirdetmény 
A m. kir. vallás és közoktatásügyi mi- 

niszter ur 133.31111941 számu rendelete alap 
ján a szórványokon élő magyarság gyerme- 
keit, a teljesen magyarul folyó tanitás céljá- 
ból magyar városokban és falvakban fogja 
elhelyezni, havonként és személyenként 35 
pengő fizetés ellenében. 

A Biharvármegyei kir. tanfelügyelőség 
ad 5523]1941 tisz. rendelete alapján felhivom 
az érdeklődőket, hogy akik az ilymódon el- 
helyezendő gyermekek részére lakást és 
kosztot hajlandók adni jelentkezzenek az 
állami népiskela igazgatóságánál Kálvin-ucca 
2 szám. (Régi járásbirósági épület.) Délutá- 
nonként 2-4 óráig. Igazgatóság 

Értesités ? 

zönséget, hogy nagy választékban beérkeztek 

ruhaanyagok 

árusitom. Szolid, pontos kiszolgálás. Tisztelettel : 

Szöllőssy Lajos kereskedő 
Hangyacszövetkezet mellett. 

Hungária-Mozgóban jön: 
Nern élhetek 

Ezuton értesitem a mélyen tisztelt vásárló kö- 

Férfi és női őszi téll 

az összes árukat a legolcsóbb árak mellett 

muzsikaszó nélkül
 



érzés tiltakozik az ellen, hogy 
katonáink életüket áldozzák érettünk, sárban, 
hóban, fagyban küzdenek 
békés munkánk érdekében, bárki is 
kodjék — kihiván azokat is, kik a legszükö- 

A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 ónakor 1, délben 8 fok volt 

Holnap: Kedd 

október 

Kat. Simon, Júdás 

Prot. Simon 

GYÖŐZNI FOGUNK 
EÉElmondhatjuk, hogy Európa, az angol 

szigetország kivételével ma már a német és 
szövetséges csapatotok kezében van, mert 
Moszkva, Szentpétervár és a Donec-vidék 
már nem sokáig tarthatja magát, tekintve az 
orosz hadsereg jóvá nem tehető óriási vere- 
ségeit. Katonailag e helyzet kárunkra nem, 
csak előnyünkre válhatik. Nem lesz uj had- 
sereg, amelyik Anglia és szövetségesei ér- 
dekében hadbalépne. Anglia már feláldozta 
összes barátait, már nincs nép és ország, 
melyet a maga bőre megmentéséért ujabb 
áldozatul odabodhatna. Amerika vezetői sze- 
vetnék országukat hadbarántani, de ugylát 
szik hiába erőlködnek Roosevelt és impe- 
riálista barátai, az amerikai nép átlát mes- 
terkedésükön s nem hajtandó az arany to- 
vábbi uralmáért vérét áldozni. 

A győzelem katonailag tehát a már tö- 
keletesen és megmásithatatlanul elő van ké- 
szitve, kérdés tehát csak az lehet, hogy ál- 
lunk élelmiszerek, a hadviseléshez nélkülöz- 
hetetlen nyersanyagok dolgában. Európa a 

kezünkben van, ez nem csak katonai jelentő- 
ségü. Németország és szövetségesei rendel- 
keznek Franciaország, Hollandia, Dánia, Bel- 
gium, Lengyelország, a szovjet hatalmas 
mezőgazdasági területei felett, de ugyancsak 
ők tartják kézben Elszász Lothbaringia, Bel- 
gium, Szerbia, Lengyel és Oroszország min- 
den nyersanyagot adni tudó bányáit s a 
hatalmas német, belga, francia ipar mind a 
szövetségeseknek termel. Nekünk ontja kin- 
cseit a gazdag román petróleumvidék, mely- 
hez nem sok idő mulva csatlakozni fog az 
orosz bakui petroleumvidék is s igy e nél- 
külözhetetlen anyag teljes bőségben fog ren- 
edelkezésünkre állani 
Mégis takarékoskodnunk kell s zsir és 
husban kevesebbel kell beérnünk, mert a 
megszálleott óriási területek lakosságát sem 
hagyhatjuk éhenveszni, ezt követeli tölünk az 
emberiesség parancsa, dacára annak, hogy 
Anglia kiéheztetésünkkel akart felettünk győ- 
zedelmeskedni. Ezért és csak ezért 
ránk az adagokat élelmiszerekben és járnunk 
kell a lábbeli utalványok után. Ruhanemüek- 
ben is takarékoskodnunk kell, de ezt a leg- 

szabják 

könnyeben kell elviselnünk, mert minden jó 
ma, mikor 

nyugalmunk és 
cifrál- 

sebb ruházathoz is nehezen jutnak hozzá. 
Nem akarni hirtelen meggazdakodni, 

takarékoskodva élni, a rend és tegyelem pa- 
rancsait követni, a 
nem elgáncsolni, de megkönnyiteni s 
nincs földi hatalom, mely a végső győzelmet 

hatóságok munkáját 
akkor 

kezünkből kiragadni tudná s egy fényes 
jövő előtt álló, mindenkinek jólétet és nyu- 
galmat jelentő nagy Magyarországnak utját 

tudná állani. 

Köszönetnyilvánitás. 
nak; kik felejthetlen drága halottunk Pikó 

Uaánosné, született Biró Rebeka temetésén oly 
nagy számban megjelentek s 
tájdalmunkat enybhiteni 
mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család. 

részvétükkel 
igyekeztek, ezuton 

kormányzója 

Mindazok- 

elhbivást intézet? 
az ország közönségéhez 

Györity-Bengyel Sándor közellátási 
miniszter a rádióban felhivást intézett 
az ország közönségéhez. 

Magyar véreim ! A mult hó dere- 
kán, amikor Magyarország Főméltóságu 

engem a közellátási 
minisztérium élére állitott, az éter hul- 
lámain keresztül ismertettem közellá- 
tási tevékenységem célkitüzéseit és 
irányvonalait. Arra kértem fel akkor 
erről a helyről magyar véreimet, hogy 
az igazságos közellátás biztositására 
irányuló nehéz munkámban áldozatos 
szivvel és megértő lélekkel támogas- 
sanak. 

Mert hiszen kettőn áll a vásár a 
zugforgalomban is. Nem tudná a szé- 
ditően magas áron az ugynevezett 
zug- vagy feketeforgalomban eladni 
portékáját az elvetemült árus, ha nem 
akadna kishitü, megtévesztett vevőre. 
A vevőközőnség jórésze talán nem is 
tudja, hogy az ilyen hatósági árakon 
felül, drága vásárlásaival maga is 
részesévé lesz a gazdasági rend tfel- 
bontására irányuló árdágitó bünözés- 
nek. De nemcsak a mérhetetlen haszon- 
lesés sugalmaz ilyen árurejtegetéseket, 
hanem bizonyos elvetemült kezek az- 
ért vásárolnak elsőrendü közszükség- 
leti cikkeket, hogy azokat a forgalom- 
ból elvonják és hogy ezáltal zavarokat 
okozzanak. A vásárlóközönség jórészt 
azért titkolja a hatóságok előtt a zug- 
forgalomban árusitók és árdrágitók 
neveit. mert attól tart, hogy máskor 
nem fog árut kapni. Vagy pedig azért 
nem jelenti fel az árdrágitókat, uzso- 
rázókat, üzérkedőket, áruhalmazékat 
és rejtegetőket, mert nem tartji ma- 
gát erre illetékesnek. 

Magyar Véreim: Katonafiaink 
keleten haláltmegvető bátorsággal 
küzdenek a szebb és boldogabb ma- 
gyar jövendőért. Sikeresen állják a 

kemény harcok hosszu sorozatát és 
minden vonalon győzelmet aratnak, 
mert nem ismernek megalkuvást és 
nem adják meg magukat soha. Orszá- 
gunk közellátási nagy küzdelmében 
is ezt a megalkuvást nem ismerő har- 
cos magatartást és megadást nem türő 
győzni akaró szellemet kell bevinni. 
Erre hivom és kérem fel minden ma- 
gyar véremet. Álljatok mellem csata- 
sorba az árurejtegetők, árdrágitók el- 

Fontos iratairól 

Totokopiál 
Foto Davidoviits 

készit 

U. o. egy ügyes fiu tanulónak felvétetik 

leni nehéz harcomban. Minden ártul- 
lépést, áruuzsorát, fáruelvonás bünös 
készlethalmozást és árdrágitó üzérke- 
dést halaeéktalanul fel kell jelenteni a 
hatóságnak, vidéken pedig a rend- 
őrségen, a főszolgabirónált, a szolga- 
biráknál, a jegyzőnél, a községi elől- 
járóságokon. 

Gondoskodtam arról, hogy ezek a 
feljelentések a legrövidebb időn belül 
nyerjenek kivizsgálást és elintézést. 
Minden beigazolt árutullépést, áruuzso- 
rát és áruelrejtést, valamint a közszük- 
ségleti cikkek a forgalomból bármilyen 
módon történő bünös elvonását egy- 
szóval az árdrágitást drákói szigorral 
fogom megtorolni. 

Arra kérem tehát hazám sorsát 
szivén viselő magyar véreimet, hogy 
egyesült erővel egészséges közellatási 
szellemet teremtsenek a közös cél : 
nagy magyar hazánk jövője érdekében. 

TUDJA-E ÖN?.. 
hogy az oroszlán nem tud uszni ? A 

tigris ezzel szemben gyors és kitartó uszó. 

hogy a szász János György herceg 
1595.ben szigoruan tilalmazta a zsebkendő 
használatát ? Az érdekes rendelet szószerint 
ezeket mondja : ,.A komoly emberek, akik 

két kezük ujjaival is megelégszenek, az ilyen 
divathóbortok nem tudják megingatni. - 

hogy a hetven éves ember (a 17 szökő- 
napot is beleszámitva) már több mint két- 
milliárd másodpercet élt meg ? 

hogy Németországnak mint egy tiz- 

millió tejelő tehene van, melyek összesen 
majdnem 200 millió hektoliter tejetadnak ? 

hogy a borsót mint ősköri sirleletek 
is megállapitották, már a kőkorszak embere 
is ismerte ? 

hogy a tyukhizlalás szokása az ókorban 
a görög Délosz-szigetén jött először divatba? 

hogy a világ legrégibb csillagászati 
órája a stralsundi Miklós-templomban van? 
Az órát 1394-ben készitették. 

hogy Libanon hires cédrusai már majd- 
nem egészen kivesztek ? Az átlag 40 méter 
magas óriásokból már csak hét darabot 

tartanak számon. 
hogy az ember életkerát koponyája 

alapján is meglehet határozni ? A huszon- 
három koponyacsentot összekötő varratok a 
21 éves kortól kezdve bizonyos állandó sor- 
rendben tünnek el. 

hogy egy közönséges méhcsipés 20 
izom pontos összmunkájának az eredménye? 

hogy a néger bőre félelmében, vagy 
kimerült állapotban szürkés szint ölt? Fel- 
indult állapotban, tehát akkor, amikor a fehár 
arcát vörösség önti el, a néger bőre sötétebb 
lesz. 

hogy normális vérkeringés esetén az 
emberi vérben másodpercenként 150.000 
vörös vérsejtecske ha el és pótlódik ujakkal? 

hogy évente, mint a jénai földrengés- 
jelző intézet megállapitotta, több mint 10.000 

földlökés tigyelhető meg? Minthogy az év 
8:760 órából átl, eszerint minden 45 másod- 
percre esik egy földlökés. 

hogy a vadgesztenyeta 1576-ban Török- 
országból került Európába? 

Haungária-Mozgóban jön : 

Nem élhetek 
muzsikaszó nélkül



Lóvásárlás lesz holnap délelőtt 
Nagyszalontán 

A polgármester ma ezt a hirdet- 
ményt tette közzé : 

Ertesitem a lótartó gazdákat, hogy 
a m,. kir. 5 számu honvéd lóvásárló- 
bizottság folyó hó 28-án azaz kedden 
délelőtt 9-kor a lévásártéren lóvásárt 
tart. A bizottság csak 158 cm-nél 
magasabb 4 és 8 év közötti lovakat 

vásárol és ez alkalommal 

vakért 800-1200 pengőt, 
hámos lovakétr 900-1300 penget. El- 
adni szándékozók a járlaton kivül, ha 
van, a ló származási lapját is vigyék 
magakkal. 

Krisztus Király 
ünnepe Szalontán 

Mélységes hódolattal s a lelkek igazi 
bensőségével ünnepelte Szalonta katholikus- 
sága vasárnap Krisztus Király ünnepét. Az 
ánnepi misén a hivek százai vettek részt a 
közös szentátdozáson, hogy leesdjék a világ- 
nak a békét. A délutáni béke ájtatosság 
után a Leányegylet vallásos kulturdélutánt 
tartott, mely alkalommal az ünneplő közön- 
ség teljesen megtöltötte a Casinó nagy 
termét. 

A müűsor első száma Krisztus Királyt 
köszöntő ének volt. Majd Széles Mária, Merker 
Olga és Wagner Ica adtak elő vallásos köl- 
teményeket, mély átérzéssel, nagy tetszést 
aratva. Ujszerü számái veltak a müsornak 
két szavalókórus, az egyik a Polgári iskola 
katholikus növendékei, a másik a kath. elemi 
iskola növendékeinek előadásában. A kis elő- 
előadók olyan átérzéssel adták elő verseiket, 
hogy a közönség szive együtt dobbant szi- 
veikkel s érezte át a mélységes Isten hitet 
és Krisztus diesőitését. 

Meglepetés volt Dr. Kuch Béláné és Bajor 
Ila énekketőse. Egy gyönyörü Mária himnuszt 
a Salve Reginát adták elő nagy élvezetet 
szerezve halgatóságuknak lágyan csengő, 
kellemes hangjukkal és nagy előadási kész- 
ségükkel. 

Kiemelkedő száma volt az estélynek dr. 
Bánáss László esperes plébános ünnepi be- 
széde : ami tulajdonkép nem is ünnepi be- 
széd volt, hanem aggódó meleg szivének 
kérése az éhező, fázó gyermekekért, Szere- 
tettel kérte hallgatóságát, hogy ossza meg 
azt a keveset, ami még van, azokkal akiknek 
már semmijük sincsen, segitsen, hogy meg- 
kezdhesse ujra azoknak a gyermekeknek a 
téli tejellátását, akik reggeli nélkül, a hideg- 
től elkékülve jönnek fel reggelenként az is- 
kolába. Akik megtehetik vállaljanak egy-egy 
kis ebédkosztost, hogy azok is hozzájuthas- 
sanak egy kis meleg ételhez, akiknek hete- 
ken át nem jut teritett asztal és meleg étel. 
Hisszük, hogy megrázó példákkal kisért 
szavai megértésre találnak és sokan fognak 
jelentkezni, hogy megkönnyitsék nagy gond- 
jat s enyhitsék a szegények szenvedéseit. 

A lélekemelő ünnepség az Eucharistikus 
himnusz eléneklésével ért véget. 
mmtzm smm om tme ummzm 

1 Iriszabáságomat ibővilolten, 
télikabát anyagokat 
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itiszta gyapju serg- 

! 
raktáron tartok öltöny, felőltő és 

! 
1 szövetekbem nagy vílasrék 

Veress Jsiván 
úriszabó, Horthy Miklós-ut 1ö. sz. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Telefon: 60. 

lzaszacsal község előljáróságától. Máramaros 
vármegye. 

1280]1941. ikt. sz. 

Árverési hirdetmény 
Izaszacsai község előljárósága zárt irás. 

beli és nyilvános szó árverést hirdet az 
Izaszacsal község tulajdonát képező és 
Izaszacsa község határában levő Traján nevü 
erdőrészben kitermelésre kerülő lábon álló 
alább felsorolt fa eladására : 

1. 6678 drb. kéregben 9827 köbmétere 
becsült lucfenyő, 

2. 2064 drb. kéregben 2587 köbmétere 
becsült jegenyetenyő, 

3. 1695 drb. kéregben 3354 köbmétere 
becsült bükk. 

Az árverésen bárki résztvehet - Aján- 
lattevők irásban és lepecsételt boritékban 
legkésőbb 1941. november 10-én délelőtt 9 
óráig Izaszacsal község előljáróságához aján- 
lataikat adják be. - Később beérkező aján- 
latot tigyelembe nem veszünk. Az ajánlatok 
benyujtásával egyidejüleg ajánlattevő köteles 
Izaszacsal község penztárába 15000 Pengőt 
bánatpénzül letétbe helyezni, ezen bánatpénz 
odaitélés esetén az elfogadott vételá 25 
százaleékára egészitendő ki. 

Az ajánlatok 1941. november 10-én dél- 
előtt 10 órakor lesznek felbontva Izaszacsa- 
lon a tőjegyző irodájában, ajánlatevők a 
felbontásnál jelen lehetnek. - Ha az előljá- 
róság a beigért legmagasabb vételárat meg- 
felelőnek nem találja, az árajánlatok felbon- 
tása után azonnal szöbeli árverés tart, me- 
lyen az irásbeli ajánlatot tevők is résztve- 
hetnek. 

A szóbeli árverésen résztvevők is köte- 
lesek az árverés megkezdése előtt 1000 Pen- 
gőt bánatpénzül a kezségi pérztárba letétbe 
helyezni. Utóajánlatnak helye nincsen. 

Árverezők az árverés megkezdése elött 
kötelesek a részletes árverési feltételeket alá- 
irni, melyen azt magugra nézve kötelezőnek 
elismerik és elismerik továbbá azt is, hogy 
a famennyiségre megtekintés után árverez- 
nek. - Árverési feltételek hivatalos órák 
alatt főjegyző irodájában megtekinthető. — 
Árverés a vevőre azonnal, mig a tulajdonos 
községre csak a felettes hatóság jeváhagyása 
után válik jogerőssé. 

Izaszacsal, 1941. október 21-én. 

GALLY VIKTORS.k. SZAKÁCSKÁROLYSs.k. 
főjegyző. községi biró. 

Bör, celuloid fedelü, 
é valamint iskolai ref. énekeskönyvek ű 

és bibliák, kath. imakönyvek nagy B 
választékban kaphatók a 
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T. BALOGH könyvesholthan ! 
é Szakszerü töltőtolljavitás ! 

—- A CÉLTUDATOS EGÉSZSÉGÁPOLÁS 
egyik legfontosabb szabálya az, hogy az em- 
ber hetenként legalább egyszer, reggel fel- 
keléskor, egy pohár természetes FERENC 
JÓZSEF" keserüvizet igyon, mert ez a gyom- 
rot és a beleket alaposan kitisztitja és az 
egész anyagcserét előmozditja. Kérdezze meg 
orvosát ! 

az eddigi 
áraknál magasabb és pedig hátas lo- 

tüzérségikk 
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méter, akár kilogrammonként 

utca 11. 

Bártolja a jóminőségiüűi 
divatos és tartós ma- 

tet! 

Toldi-ucca ő6. 

« gyar és székely szöve- 

FEREMCJÖZSEF 
KESERÜVIZ 

HÉTFŐ, október 27. 
Budapest I. 

2.30 Hirek. 3:20 Hanglemezek. 415 Felolvasás. 
445 Időjelzés, hirek 5 15 Mindnyájunk gond- 
jai. A Közellátási Szolgálat közleménye. 5 30 
Hanglemez. 5.50 Felolvasás. 610 Marion Anderson hanglemezei. 6739 Előadás. 645 
Szabó Kalmán magyar nótáka! zongorázik. 
7 Hirek magyar, német, és román nyelven. 
720 Elbeszélés. 745 Közvetités Kecskemét 
város szesztőzdéjéből és a Sziklatelepi szó- 
lőkből. Beszél Budinszky Sándor. 8-15 Székes- 
fővárosi Zenekar. 9.40 Hirek. 1010 Mozart- 
ünnep Bécsben. Közvetités Bécsből. 10-45. 
Oláhb Kálmán cigányzenekara muzsikál. 12 
Hirek. 

KEDD, október 28. 
Budapest I. 
640 Ébresztő. - Torna. 7 Hirek. Utánna 

Hanglemezek. 10 Hirek. 10-20 Előadás. 10 45 
Felolvasás. 12 Harangszó. — Fohász. — 
Himnusz. 12:10 A Józsei nádor 2. Honvéd- 
gyalogezred zenekara. 12.40 Hirek. 130 Rádió- 
zenekar. 2.30 Hirek. 3.20 Solymos Péter zon- 
gorázik. 340 ,Mit főzzünk" Háziasszonyok 
beszélgetnek. 3.55 Galántyné Hoór-Tempis 
Erzsébet énekel, zongerakisérettel. 415 
Gyerekdélután. 445 Időjelzés, Hirek. 515. 
Magyar Revü tánczenekar. 6 A Magyar Pro- 
festáns Irodalmi Társaság irodalmi délutánja. 
Közvetités a Teologiai Akadémia disztermé- 
ből. 7 Hirek magyar német és román 
nyelven. 720 Hanglemez. 740 ,Nóra." Szin- 
mü három felvonásban. 940 Hirek. 1010 
Magyar nóta- est. Közvetités a Zenemüvészeti 
Főiskola nagyterméből. 1125 Hanglemezek 
12 Hirek. 

Hungária-Mozgóban jön: 
Nem élhetek 
muzsikaszé nélkül 

Apróőhirdetések 
Egy fiu tanulónak felvétetik Lovassy 

kelmefestőnél. 4-4 
Csomagoláshoz henger papirest akár 

a Székely 
papirüzletben szerezheti be. 5-0 

Eladó 2 jó igás bivaly. Mikszáth Kálmán- 
3-3 

A szalontai határban 40-50 hold jó- 
fekvésü szántótöldet tanyával vennék. Keszi- 
kör-ut. 29. 2-2 

Egy teljesen uj női-kabát eladó. 

ut 19. 
Eladó egy jókarban levő vas-parhet. 

Honvéd-utca 37. 1-2 
Használt ablak-keretek, ajtófelek és an- 

gora nyulketrecek eladók. Mussolinkut, 2 

Krizantém kapbható. Damjanich-utca 3. 
Eladó Bocskay-utcta 42 számu ház. 

Megtekintbető 12 órától 2 óráig vagy vasár- 
nap egész nap. 

Középkoru magános nő, nagyobb gya- 
korlattal házvezetőnőnek, vagy szakaácsnő- 
nek ajánlkozik, vidékre is elmegy. Mus- 
solini-ut 5, 

Elveszeti őzv. Orsós Jánosné nevére Orbán Károlv kiállitott vásárlási könyv. Megtaláló adja be 
Bezerédi-utca 2, 

Meg- 
tekinthető Balogh úriszabónál, Horthy Miklós 


